VARGA CSABA

AZ OSNYELV TITKAIBOL

Berzsenyi Déniel: ,A magyar nyelv tdn az egész évilig nyelveinek gydkere és anyja.”
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AZ OSNYELV TITKAIBOL 1.
FUG

A fuge fiigg, barmelyik nyelven is mondjik: angol ‘fig’, francia ‘figue’, ddn ‘fige’, német ‘feige’, héber 'fagg’
(lasd: fiigg). Latin ’figo’=fiiggeszt, ‘ficus’=fuige, fuigoly, ‘defigo’= felfiiggeszt, ‘ficosus’=fiigdlyos. Lisd ehhez a
tuggdleges sz6 felépitését: fug, fiigoly, fugolyeg, fiigdlyeges>fiiggbleges. A fiig-ot régen fig-nek ejtettiik: fige,
figés, tehdt ez a régebbi i-s viltozatunk terjedt el a nagyviligban. Fiig hangstlyozott g-vel ejtve lesz figg,
fugg. A csuf fika is fiigg, akdr a fiigg a fulben, avagy a fiiggony a karnison. Fiig ty-vel ejtve: fity, fityeg,
fityma, fityula. Innen az, hogy a hiivelykujjnak a mutatéujj és kozépsé ujj koziili kidugésa egyardnt lehet
fityisz is és flige is: ime, nyelviink pontosan emlékezik mindenre a mdltjibél, ha mi magunk mir nem is.
Ogérég ‘fukofantosz’= fugét mutat, értsd kotozkods. (Ez az Osszetett 6gordg kori szavunk f5b
hangmddosuldssal ma is haszndlatos: bakafintos). Angol 'fig’: fiigefa, fico’: figemutatis. A fik, fig, fiig, figg
sz6 pontosabban megérthetd a régi képpel, eredeti értelmével: fog=megkét, szorit, tart. S igy mdr megértjiik,
hogy miért lehet egyardnt fogds a kérdés is és a széklet is! E magyar fog sz6t-képet tartalmazza pl. az 6gorog
‘pogkakosz’ is, melyben f>p hangvdltdssal "pog’=fog, 'kakosz'=kaka (ldm, ez a szavunk is megvan még), s e
két sz6 egylitt: ‘fogkakosz'=székrekedés, de rettenetes jelentése is van, ami azt hiszem érthetd. Ez a gorog
kori kifejezésiink egésze is meg van még, csak mdr kissé bé lére eresztettitk. Példdul amikor a doktor néni
valamilyen szert ajdnl a kicsi hasmenésére, ezt mondja: ,.ez majd megfogja a kicsi székletét”. (Ma e fog-ot a
»szorul” fejezi ki, ldsd: fog=szorit, tart.) Am a szdnkban is ott fehérlik a fog, mert hogy szintén: szorit, tart,
megkot, mint a harapéfogd, de a valamit elkapé kéz is fog, és a festék is fog (régen nem voltak széfajok,
ezek a romlds virdgai), tovabbd fogalom: megfogott, pontosabban ,fogjul ejtett”. Aztdin még: fogoly, fogda,
fogat, fogad, fogas, fogds, kifogis, fiiggelem, fuggetlen stb. A fogbdl ligyan ejtett g-vel a fagy is: ,, — Ma
fogds az id8“, azaz fog=fagy van. A lényeg itt is ldtszik: ,megfagyott (megdermedt=megkotott) a vér az
ereimben”. Osgdrog paga, 6gorog 'pagosz egyarint=fagy (lisd a mdr emlitete f>p hangvaltdst és g>gy
lagyuldst, tehdt mai kiejtéssel ezek: fagya, fagyosz).

fog, tig, fig, fic (ejtsd: fik), fik, fiksz, fuko, pog, pag, fagg, fugg, feig, fagy, fegy, fity
egyetlenegy 8si szavunk ez — tizenot féle kiejtéssel

Miaris ajdnlom, tessék | 4 t n i : mert a végtelen régiségben ldtvinya alapjén neveztiink meg mindent. Aki
raérez a ,,sz0ldtds” {zére, csoddlatos szellemi vildgba ldt bele. ,,A kékor szava: kép”.



AZ OSNYELV TITKAIBOL 2.
BOG

Az alapgydk: bo="ivesre hajlé”. Egyik bdvitménye: bo-og, ez dsszevontan ejtve: bog. A benne rejlé kép:
,csomddad, dudoros, ives hajldsd valami” (Pl. német: ’bogen’, 'bug’= gorbiilet). Ez &sképbdl a bogos,
bogéncs, boglya, boglir, buga, forditva guba. A bogdr és a bagoly is bog. Dudoros oldaldrél neveztetett el a
bogre és a bogrics is. A bog ligyan, gy-vel is ejthetd: bogyd, bogydrd, bogy, bugyor, bugyelldris, bugyog,
buggyos, bugyi, bugyolal. A forrdsban 1év6 vizben pl. sok kis ,buggy” keletkezik, lisd bugyogé viz, de a
ruhadarab is bugyogd, mert azonos a kép. E bog gyokbdl az angol "bug’=bogdr, 'bag’= bugyor (zacské), svéd
‘bagg’. A gy helyett ty is ejthetd: biitydk, batyt (pl. a tdrés batyd is), butykos, minek alapjdbél a ’butelia’.
Német "Bugt’=biityok. A b m-vé is vilhat: batyti>moty6, bogy6ré>mogyord, bog>mag. A gydk végén ny is
lehet: mony a tojds is és a here is, mert bogy mindketté. Erdekes még a bodza sz is: a bogyézé szé
Osszevontan ejtve.

A b-t p-nek ejtve adédik a bog-bél a pog, innen a pogdcsa (bog-dcs), német: "pack’, mert bog, bugyor ez is,
ahogy a pacal, a pocak, a pék és a poggydsz is. Az angol 'baggy’= bugy, bugyor, a "baggage’ pedig szintén
magyar, a poggydsz b>p véltozata. Ugyanez a francia ’bagot’, "bagage’= poggydsz is.

A bog sz6 z6ngétleniil ejgjve: bok, buk, bek, bék. Innen az egyardnt bogot jelentd bokor és bokréta. Német
‘Bukett’: bokréta. A kécos gyereket, s a pulit is bogossiga miatt nevezziik igy: buksi. De a boka is bog,
tovabbd latin: ’bacca’=bogyd, ’baccdtus’=,gyonggyel ékesitett”, értsd: bogyds. Francia ’bacciforme’: bog,
bogyé6 formdji. De a béklyé is bog (boglyd, bogol).

Am mi koéze lehet egymdshoz az egyazon gyoki béklyénak és békének?

Aki ldt, hamar rdjon. Mert nem csak a béklyd, hanem a béke is bog: amit megkotottiink. Kotés. A frigyet, a
szovetséget, a szerz8dést is kotjiik, s az ezdltal keletkezett csomé a bog>bok, bék.* Hun ’bek’=békés. E
bék(e) szavunk b>p mddosulattal: olasz *pace’, angol "peace’, szldv 'pokoj’, latin ’pax’, franczia ’paix’. (Az x

tgy keriil ide, ahogy pl. a fog=fig, illetve pl. szék (pl. székely) szavakba is: *fix’, ’szax’.)

Bog, bag, bagh, bug, bugy, bogy, begy, bogy, bigy, bek, bék bok, buk, bacc, pog, pok, pék, poc, pac(e), pax,
paix, pogy, poggy; baty, but, buty, moty, miity, mogy, mony

egyetlenegy 6si szavunk ez — harminc féle kiejtéssel.

Latjuk itt is: a sz valtozik, a kép marad. Aki megldtja ugyanazt az egyetlen kozos képet, a bog-ot a boglya és
a bagoly, a bokréta és a béke, a pSk és a pax, a pogicsa és a boka, a bogre és a bogdr stb. szavakban, s
ezekben egytitt is, mdr kezd beleldtni a ma magyarnak nevezett 8snyelv, az egykori vildgnyelv csoddlatos
szellemi mélységeibe.

* A gondolatok utja kiftirkészhetetlen. Ma is bogot, csomét kotiink a zsebkendénk szélére, igaz csak azére,
hogy valamit ne felejtsiink el. De aki utdna gondol, ldtja, hogy ennek mélyén ugyanaz a gondolat 4ll, mint a
béke gondolat-szé6 mélyén.



AZ OSNYELV TITKAIBOL 3.
KAP

A Czuczor-Fogarasi szétirban: ,kap igében alapfogalom a tdvol tdrgy utdni nyulds, hajlds, gorbiilés, e szerént
tiszta eleme a hajldst, gorbiilést jelentd ka”. Példdul kapd, elkap, felkap, kapkod, kapos=kapdos, kapaszkodd,
kaptatd, de kézzel is, ldbbal is egyardnt kaphatni: kaptat, kapdlddzik. Latin (latin c=magyar k)
‘capto’=kapkod, ’capio’=kapis, fogds. Angol ’capture’=elkap (ldsd alébb: kaptdr). Kap magas hangrendben
kep, pl. kepeszt. A kap szét hallvdn tehdt egy kis borleszk filmecskét kell ldtnunk magunk eltt: valaki kap,
kapkod valami utdn, ugyantgy, mint pl. zuhanyozds koézben Chaplinként kaposunk a levegdbe roppent
szappan utdn. Ha sikeriil elcsipni, akkor elkaptuk, ha nem, akkor hosszan kapkodunk utina. Igy mar
konnyen megérthetd a ,tilkapds” sz6 is. A szép ldny is kapds. Kapkodnak, kepesztenek utdna.

,Kapéra jon”: kénnyen elkaphat6. ,Osszekaptak”, ,rajta kaptdk”, ,kikapni a kezébél”, ,kapva kapni”
valamin, ,észbe kap”. A pecdzé is a kapdst vdrja. Latin 'captio’=kapds, francia ’captiver'=rabba tesz, azaz

elkap.

Erdekes a kapzsi szavunk. Ez a régi kaposi sz6 Gsszevontan ejtett alakja. Az az ember kapzsi (kaposi), aki
igyekszik mindent elkapni, megkaparintani maga szdmdra, kapos minden utdn. Latin ’capesso’=kaposo,
“captitor’="szenvedélyesen kapos valami utdn”.

Amivel a méhrajt elkapjdk, az a: kaptdr, spanyolban ugyanez: "captar’.

Nem csak a méhrajt, a gondolatot is kapossuk. Aki kezd érteni valamit, az ,kapossa mar’. Maddrldtta
szavunkkal: kapisgdlja. Olasz ’capire’=ért. Német 'kapieren’=felfog, ésszel felér. A  képes rd”, is azt jelenti,
hogy sikeres, j6 kapé: konnyen felfogja, elkapja a lényeget. Ez a hasznos tulajdonsdg a ,képesség”. Angol,
francia ’capable’=képes valamire, spanyol ’captacién’=felfogis. Latin ’capax’=képes, t6rok "kébil’ = leheto.

A Czuczor-Fogarasi szétirban: ,KAPAT, /.../ kapni vagyis fogni parancsol”. Példdul elkapat. Tehdt két
valami 6sszekapcsoltatdsa: kapatds. A kancdt is kapatni viszik a cs6d6rhéz. Ebbél adddik az az alapos gyand,
hogy a szerelem nyilait 16vold6z6 kis angyalka, Cupidé (Amor) neve sem egyéb, mint Kapatd, csak kissé
régiesen ejtve, irva a nevét. A dolga is az, hogy egyiket rdkapassa a mdsikra. S ha taldl Cupido (Kapatd)
nyila, létrejon a kapcsolat. Latin ’cupide’=szenvedélyesen, azaz kaposéan (vagyis kapzsin),
“capio’=elkap, occupo’=elkapé. A maddrldtta ,kapacitdl” sz6 jelentése sem egyéb, mint: ,megprébal valakit
rakapatni valamire”.

Az a két valami, amit ossze lehet kapatni: kapocs. Az sszekapatds: kapocsolds=kapcsolds. Kapocs torokiil és
a szldv nyelvekben: kopcsa. Spanyol ’kapatasto’: a gitdr hirjaira felkapcsolhaté, felkapathaté szerkezet. Latin
"copulator’=6sszekapcsold, *copulatio’= dsszekapesolds.

Létjuk: szimtalan nyelvben épp ott 4dll a kap gyok, ahol ott kell lennie s ezzel egyiitt a kaposds gondolata is.
De csak a magyarban van egyiitt az egész gondolatrendszer. Tehdt ebbdl terjedt szét.
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TAP

A tap-ban rejlé kép: két feliilet szorosan érintkezik. Pl. tapld, tapad (francia ’tapi’=lapuld, ldsd: pl. falhoz
tapad), tapéta (német ’tapete’=tapéta, francia ’tapissier’=tapétdzd, latin ’tapes’=szényeg), tapint (német
tippen’=tapintani, ’tupfen’=érinteni), tapogat (német ’tappen’), tapiz, tapasz, tapaszt (francia
tapisser’=tapaszt, ‘taper’=felken). Szanszkrit tup’, 8sgordg tiipto’ : tap, top, tapod, toppant.

Két szép gondolat: tapasztal=kitapint, tapintatos=6vatosan érint.

Gyakoritva: taps (német ’taps’=legyintés, angol ‘tap’=enyhe iités, tip’=legyintés), tapiskol, tapos. Szanszkrit
tup, hun ’tdpdl’=tapsol, 6gorog tiipto, mordvin tapa- (taposni, titni). Tap magas hangon: tipeg, tiprédik.
Tiper(eg), tipor, teper=topor: topor(og), topor(zékol). Német tappen’ jelentése toporogni is, de tapogatni is.
Ldsd még: tappancs, topanka.

Sok mindenrdl 4rulkodik a toprongy szavunk. Jelentése megegyezik a ,folt hdtdn folt” monddssal. Csak
megjegyzem, hogy a folt=felt (fel-t), ebbél a f6ld, field, azaz feliilre tett, az 8si monda szerint: ,,a tenger aldl
felhordott”. A toprongy sz6 szerinti: ,rongyon rongy”. Német ’tiipfel’=foltocska. A toprongyban 1évé top
teljesen azonos az angol ’top’ széval, melynek jelentése: feliil, tetején. Francia ’toper’=valamire rddll. Ldsd
még: ‘topoldgia’.

Tap ellentétes jelentéssel: tépdz, tépelddik, tdpdszkodik.

A t ejthetd c-nek is (pl. caplat), de cs-nek is. Ekkor a tap kiejtése: csap. Ezzel rdleltiink a horddn [évd csap
titkdra is: két feliilet osszetapad, ahogy a taplé is a fahoz. Ez a jelentése a csapé (francia ’tapette’=légycsap6),
csapda, megcsap, de a csapadék, csapzott, magas hangon csepp, csopog, csepill, csépel (francia
tapoir’=csapkodd, vagyis stlykold), cséphadaré stb szavaknak is. A csapat sz6 pedig ugy jon ide, hogy az
eredetileg: tapat. Azaz egybe tapadt, tapott, t>cs: csapott tdrsasdg (francia ’tapée’=csapat). Ez a csoport is.
Angol ’tapping’=csapkodds, ’tapped’=csapra vert. Es még: ’tapwater=csapviz, ’taphole’=csaplyuk,
‘taphause’=csaphdz, tapster’=csapos stb . Mondhatndnk igy is: csaphole, csapwater, csaphause stb., s itt a
hause sem egyéb, mint hdz.

Tap, csap forditva: pat, pacs. Innen a pét szd. Angol ’patchy’: pétolt, foltozott, ’petting’= tapizds,
‘petle’=odasimul, ’pat’=veregetés, itdgetés (lisd forditva: tap-s), magyar patdlia, ldsd: csete-paté. Tapadis a
patina is, de pl. a patics=tapics fal sem egyéb, mint tapasztott fal: tapicskoljdk. (Itt is a pat-tap forduldst
lathatjuk.) Es még (csap=pacs): pacsni, pacskol, innen a pecsét: német ’petschaft’, de a "patschhand’=pacsi
sz6 is. E sz6 esetében is az 8snyelv jelentds kisugdrzdsit tapasztaltuk.

Tap, tep, tép, tip, top, tiip, tdp, csap, csep, csép, csdp, csOp, csepp, csOpp, pit, pet, pat, pitt, patt, pacs, pecs,
patsch, patch

egyetlenegy 6si szavunk ez — huszonhdrom féle kiejtéssel.



AZ OSNYELV TITKAIBOL 5.
SZER

Jelentése: kapcsolat, dsszeftiz, rend. S igy mdr értjiik, miért azonos gyokd a szerkezet, a rendszer, (ellentéteik:
szerte=szer nélkilli, mint pdrta=pdr nélkiili, szertelen), szerszdm (=szdmszer), szervez, szervezet, szerez,
szerz8dés, szerkeszt, szerz8, szerzemény, szerzetes (kotottségben, szervezetben él8), sokszoroz (sok+szoroz),
ebbdl roviditéssel a szoroz, és még: -szor, -szer, -szor. ,Szerét ejti”, ,szert tesz rd’, ,beszerez”, ,megszerzi’.
Czuczor példdi e szavunk elterjedtségére: ,ujgur sziire’ (sorrend), ziirjén: 'sorti’, oszmanli-torok szira’, jakut
szerge’ (Vambéry), persa ’zara.” ,Szerbe menni”: Osszejonni. Innen a szertartds=szer-tartds, ldsd: szert
tartani. Ugyanez a gyokiink keriilt egykor a latin ’cerimonia’ (ejtsd: szerimonia) széba is. Nagy
valdszintiséggel a szervény sz6bdl lett sz>t valtdssal a torvény.

A szer s-vel ejtve, mély hangon: sor. Pl. falukban: alsészer=alsé sor, felsszer= fels6 sor. Latin ,sero’=soroz,
osszekapesol, angol ’serial’=sorozat, ,széria’. Tehdt aki szortiroz, az sorba rak, azaz joggal mondhatjuk:
ysortiroz”, lidsd még: sorol, soroz, sorozat, soros. Német: ’Sorte’=faj, fajta, ’Sortiment’=vélaszték,
"Sorrung’=kételék, latin series’=sorozat, ldncolat. C)gérég, angol sorites'=ldnckovetkeztetés. Ldsd: sorjéban,

sorja, sorjdz, soros.

A szer=sor 4ll nem csak a latin ’sortitio’=sorsolds, de még a szerencse széban is. Egyazon gyok( tehdt a sors,
sorsolds és a szerencse. Ertelmezése Czuczor szétérdbdl: ,a sors és szerencse székban 6seink alapfogalmul
azon egymdsutdn kovetkezo rendet, fonalat vették, melyen az események kovetik egymdst”. Latin sors” (s>f
véltdssal fors, fortuna)=sors, dtvitt értelemben végzet. Angol ’sortilege’=sorsvetés. Horvit ’srenéa’ (ejtsd:
szrencsa)=szerencse: egy hang kiesett, mint pl. szlovdk ’szmet’=szemét széban is.

A magyar nyelv sajdtossdga, hogy a széhoz sokszor -v végz8dés jérul, de ez a szd jelentésére semmilyen
hatdssal sincs. A szer sz6hoz u-t ejtve szeru, mibdl lett a szerv (mint hamu=hamv, ned>nedii>nedv). A szerv
alakjédban kapcsolatot, hozzaftiz8dést, Osszefliz6dést jelent, ilyen értelemben szolgit is. Pl latin
serv(us)’=szolga. A szerv(us) sz6, mint koszonés féhajtdst jelent a mdsik ember el8tt: ,rendelkezésedre,
szolgdlatodra dllok”. Ldsd angol ’servant’=szolga’, mely csupdn ,szerv” alakban is megvan az angolban v<f
hangmddosulattal: ’serf’=szolga. Angol serve’=szolgdl, ,szervdl” ua., ’service’=szolgilat, server’=felszolgdld,
servilism’=szolgalelkiiség. Latin ’servientes regis'=kirdlyi vitézl§ szolgak. Sokat elmond a szer sz6 maltjirdl a
szamoshdti szervéta=szalvéta (ugyanez szlovdk: ’servitka)), szerutdl=szalutdl sz6 (e szavakban r>] vdltds
tortént). A szerv=szolgabdl szdrmazik a szldv (sclave) sz6 is. Szldv, régen szldve, szkldve=szolga, rabszolga.
Innen a mai ,szIav” népnév.

A szer ,0sszefliz” jelentésébdl az sz>z zdr, s még: zdrda=zdrt hely. Egyiptomi "zdru'=eréd. Zir a latin sero’ is.
A latin sero’ tovabbi jelentése: osszeftiz, de szér jelentése is van, aligha véletleniil, ugyanis a ’sero’ (azaz szdr)
hangalak is a szer gyokbdl is adatik, ma igy ejtjiik: szerte. Egyszert gyokismétlés: szerteszor.
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SER

Taldl6s kérdés: mi koze a ser italnak a sertéshez? A vélasz — mint a magyar szavak esetében mindig — a
képben rejtezik. Lassunk tehd:

A ser azért ser, mert serkend. Serl8. Tessék csak nézni, amikor korséba tolti a csapos, s még azutdn is sokdig
mint serkennek benne mindeniitt a kis buborékok. Latvanyra épp igy serken a szér is a beretvdlatlan arcon.
A misnapos férfi tehdt sortés=sertés, akdr a sertés, mely épp a sertéjérdl kapta nevét. S ezzel mdr meg is
taldltuk a fenti kérdésre a valaszt: az elvont képi lényeg azonos a serben és a sertésben: a ser.

De nem csak a sz8r és a buborék serken, hanem az alvé gazda ember is serken, féleg ha serkentik: rohan a
sertéshez, akdr sortésen is. A forrds is és a vér is serken. Sarkantyti sem egyéb, mint sarkantd, azaz serkentd.
Ital is, jutalom is lehet serkentd.

Ser=sor sz-vel ejtve: szér, amit a sz8r=so6rény (széreny is lehetne) azonossdg is igazol. Latin ’crinis’=s6rény,
haj, *crinitus’=s6rényes széban egyardnt ott a sorény, latinosan ejtve, irva: 'crin’, csak — mint gyakorta tették
— kihagytédk az elsé magdnhangzét. Pl. “cervisia=s6r széban ott az e: cer=ser, de a fent emlitetteken til
acresco’ = serken sz6bdl is hidnyzik. Tehdt a latinosan ejtett-irt “cr’="cer’ kétségen kiviil azonos azzal a széval,
amelyet ma t6bbek kozott ser, sor-nek ejtiink. (De nem mindegyik latin cr ez a ser, mert pl
‘crepitat’=serceg, s ez a ser a cser akkori kiejtési valtozata, ’crep’=cirip, cs-vel, de masképp képezve: csereg,
csorog, z-vel: zordg azaz zajt kelt, zajos.)

A tetl petéi a hajban: serkék. Mert sarjak, sarjadnak, mégpedig igen nagy szimban, mondhatni sereglenek,
mint a ser buborékjai, s a seregélyek is sereglenek, aztin végtelen nagy seregben repiilnek. Lengyel ’szereg,
német ’Schaar’, olasz ’schiera’=egyardnt sereg. Az s cs-nek is ejthetd. Ez a ser>cser médosulds ldthat6 a latin
’cerasium’=cseresznye, szldv tseresnya, perzsa csardszja széban is. Igy adédik a ser gyokbdl a csorda. Tatdr
chorda, persa csaranda ugyanaz.

A ser mély hangon sar(j), régen sari, mint gonoszi, gazi, kezi. Ahogyan a buborék, vagy a szér, tigy a novény
hajtisa, oldalhajtésa, de minden, ami kind: sari>sarj. Sarjad=serken. A gyerek ezért serdiil, serdiil8. Sertés
esetében r>] véltdssal: stild6. Aki, ami magasra serkent: surjdn. Sarj s>sz viltdssal a szar>szaru>szarv, mert ez
is sarj, de s>t valtdssal a tarj, taraj is. A csira is a sarj sz6bdl van. Mint ahogy a sarjakkal dus teriilet: cserjés.
Ebbél r>1 valtdssal a csalit, 6gorog thaleth’ ua.

A ser mély hangt véltozata, a sar sz-vel ejtve: szdr. A sar(j)=szr azonossig magyardzza a szdrmazik, szdrmazds
szOt is, a szdr=hajtds révén. Latin sura’=(ldb)szdr. Szdr r>] viltdssal: szdl, ahogyan azt litjuk a szdrka=szdlka
széban is. Latin sur-us’ (szur-usz)=szdr, ’surcul-us” (szurkul-usz)=szdlka (ldsd: szurka-piszka), tehdt a szur sz6
is a ser sarja (szdrmazéka). Latin ’cr-us'=szdr, lisd fent'cr'=ser. Mindebb8l adatik Osszesitve:
szdl=szdr=sz8r=szir. (Régen nem voltak széfajok! De amugy is, miért ne lenne pl. a sz8r=szdr>szdl.) Szdl a
szalma is, mibdl a latin ’calam(us), ejtsd: szalam(usz), mert szalm-szalom, mint halm-halom, és
hangdtvetéssel szldv ’szlama’. Vagyis a sernek nem csak a sertéshez és a cserjéhez van koze, hanem oly sok
kozott a serdiil6hoz is, a szarvhoz is, de még a tarajhoz is — az egyazon elvont kép alapjan.



AZ OSNYELV TITKAIBOL 7.
SZAK

Az éltala kifejezett kép: minden, ami elkiiloniil, elkiilonit. Végsd alapgyoke: sza, ami annyi mint részekre
oszt, ebbdl a szab is. Szak, szakos, szakit, pl. vdsznat, szerelmesek is szakitanak, szakad (angol ’sec-
ede’=elszakad, kiilonvilik), szakaddr (angol ’sec-eder’, ejtsd: szekeder), az esd is: szakad: leszakad, szakgat,
évszak, napszak, korszak (angol ’secular’=id8szakonként ismétl6dé), szakma, szakmdny (kiszabott munka),
szakdcza, szakadék, szakasz (6gorog ‘szakasz’=morzsa, rész), szak magas hangon szek: szekta, szekerce (mély
hangon szakéca), ugyanez a latin (az s és ¢ hangokat az egyszer(iség kedvéért itt alébb a magyar ABC szerint
from): ’szek-urisz'=szekerce. Szek k>g médosulattal, azaz zongésen ejtve: szeg, pl. szanszkrit: szagh’. Szeglet,
leszegett, sziget (régen: szeget), szigetel (1), pl. a rab is el van szigetelve, akdr a sziget, szegély, szog (mint
szoglet=szeglet). Latin ’szeko’'=szeg (vdg), 'szek-tio'=szegés (vdgds), szek-tdrius’=herélt, angol secant’=metszd,
szeld, ‘szektor'=szegd, ’szeg-regatio’ =elkiilonités, ’szeg-mentum’=leszegett valami, szelet, mely mondhaté ma
is igy: szegmény. Kiillonosen érdekes a szeg-6dik szé. Ez is elkiiloniilés, de mdshonnan, pl. ,ide szakadt
valahonnan”. Szegéd(ik), szegdd(tet), s-vel ejtve: segéd, dttételesen a seg-bdl: segit, segély. Latin szek-tdcio’=
szegBdés, kovetés (nyomdba szegddik), ’szek-tor’=kisér, kovet. A tiltakozd pedig ellenszegiil. A torvényt is
megszegik egyesek. A sza alapgyok révén egyarint mondjuk is a tiltakozéra: szeg-6dik, szab-6dik. (Ime,
nyelviink mily mélyen emlékezik vissza végtelen tédvoli idSkre is. Ldsd még a szab6 és a szabadul szavak
egyazon képi alapjdt: sza.)

A szekrény (szekereny), 6gordg ’szekarion’ ugyanaz, szintén elkiilonitett hely (bizonydra igy értendd a
szekér*, szldv szekera is), latin ’szek-retdrium’=szeglet. Elkiilonités a lényege a szdk, zs-vel ejtvén: zsdk, z-vel:
zug szénak is. Német *Sack-gasse’=zsdkutca. Latin szakk-usz'=szdk, 6gordg szakk-osz'=szdk, zsdk,’széko’=zdrt
hely,szako’=zeke, eredetileg durva kopeny, zsdk, latin ’szdg-um’, arab-perzsa ’szikke” ugyanaz. Szikbél a cekk-
er, a szaty-or és a német sack’, *Sick-el’, *Sack-chen’ (zsdkocska, még a kicsinyité cs is ott a német széban),
Sack-laufen’ (zsikbanfutds). (Erdemes tudni, hogy a zsdkosd>zsdkesd-bdl lett hangitvetéssel a
zakcsé>zacské. (Sz. Istvan Legenddjaban még: ,zakesé pénzzel®.) Hun ’szdkdr’=szdk.

Szak, szek, szék, szdg, szeg, s-vel ejtve sdg, ség, z-vel zug valtozatokra f6ldrajzi példdk:

Szeglet a falvakban: felszeg, alszeg. Sumér ’harszdg’, h-vesztéssel orszdg, azaz a vildg kiemelkedd zuga.
Hegység, Egerszeg, Hansdg, Kiskunsdg. Ormdnsdg sem egyéb, mint Hormdny zug, szeg (ahol hor:
bemélyeds, pl. horpad, Hortobdgy). Egyardnt érthetd: Kalotaszeg= Kalotazug=Kalotaszék. Borszék is
lehetne: Borzug, Borszeg. (Bor: forrds.)

A székelyek neve is azt fejezi ki, hogy székekbe=zugokba=szegekbe=szakokba szervezédnek. (Székely
latinosan: ’szikuli’)

Szak, zug (régen szug)>sziik. Pl. a szakadék, hegyszoros is lehet szlik, szoros, ahogyan a nadrdg is lehet
mindkettd. Ebbél a szlikosség, sziikség, e gyok mds kiejtésével: szegény, szegénység is. Sziik zs-vel ejevén:
zsug. Zsugor, zsugorodik, zsugorit, zsugori. Innen a zsug=szik, mint szikkad. (Latin ’szikko’=szikkaszt,
szikk-idus'=szikkadt, ’szikk-okulosz'=szikkadt szem(, konnytelen.) Szikkadt a szikdr is, mibdl a
>cigdr>cingdr). A zsug szig alakban is ejthetd, pl. szigor. Aki szigorit, az zsugorit, példdul a jogot is.



Zsug forditva guzs. Guzsba két, guzsaly.

A szek, szék, szdg, mint zug 4ttételesen, de igen érthetd médon jelent titkot, titkoldzét is (pl. zugbdl
konnyen leskelédhetni). Pl zugiigyvéd, zugnyomda. Itdlidban, a latin kor kezdetén még nem mehetett
végbe a szek>zug hangvdltozds, hiszen latin szekreto’=titkosan, ’szekretdrium’=titkos hely, erre rimel az angol
szekurely’=biztosan, ’szekretary’=titkdr (titokdr). S mindebbdl kévetkezik, hogy az angol,’szekurity’, romdn
szekuritdte” (,szekus”) szé ugyanazt a gyokot tartalmazza, mint a székely sz6, és hasonlatosképp pontosan
ezt a gyokot tartalmazza az angol ’szekret'=titok és a ’szekreta'=szétvdlasztott anyagok sz6 is. A fent
bemutatott kép alapjin mdr pontosan tudjuk, miért.

A szak (pl.: szakad) jelentésébdl a szok(ik), szoktet, szokott, szokevény (pl. rab), szokékat, értsd: kiszakad,
elszakad valahonnan, lisd még: szakaddr, jelentése eleve szakadt, szokott. Szok gyakoritva szokdos,
szokdécsel, szokell, szokdel, pl. a gazella és a kecske is. Szokbdl a szokken, sz>z: zokken is. Sz6kosd
Osszevontan ejtve szokcse, hangdtvetéssel: szocske, torok sziicskimak’. Aki rdzkédva sir, az
szokkentget=z6kkentget, vagyis zokog, amit a sirdval kapcsolatban tgy ejtiink, hogy: zokog. Ty-vel ejtve
(mint pl. fig=fity): z6ty6g, zottyen. Tehdt aki zokog, az z6tydg. Kizokkenteni valakit=kiszakitani, pl. az
olvasdsbdl. Aki réz valamit, az zocskol (eredetileg z6kesol), zotykol, végil is szokkentgeti, zokkentgeti
zacskét (z-vesztéssel acskér). Ogérég’zakotosz’=zaklatott, e gyok dll a ’zokon vesz' széban is.

szak, szek, szék, szdk, szeg, szag, szdg, szog, szok, szokk, szlik, szug, zug, zsug, szig, szug,cig, szikk, sicc, zok,
zokk, zok, zak, zek, zdty, sec, sag, sdg, ség, seg, egyetlenegy Osi szavunk ez — harminc féle kiejtéssel-
helyesirdssal.

zuczor Gergely szerint a szekér jelentése zokér, mert zokkentget, zotykolddik. Am mint lactuk a * utdni
*C Gergely t kér jelent k t zokkentget kolédik. A t ldccuk a * ue

részben, akdr igy, akdr Ugy, a gyok ugyanaz, tehdt e szénak e cikkben a helye.

AZ OSNYELV TITKAIBOL 8.
LUK

Alapgyoke: le, a lek, luk jelentése: ,bemélyedés”, ,lemélyed”. Sok féle ként ejgik: lik, luk, 1ék, lak, lyuk,
juk, régen még: 16k, l-vesztéssel Ok, 6g is. Nyelviinkre jellemzd, hogy kis kiejtési eltéréssel ,,szakositjuk” a szd
jelentését, pl. csireg, csereg, csorog, csorog csurog, vagy haj, héj, hdj. Itt is j6 példdr taldlunk erre: a lukas
zoknira nem mondjuk, hogy lékes, pedig amugy 1ék, vagy luk, egyre megy. Hiszen j6l tudjuk, hogy aki léket
végott a dinnyén, az kilukasztotta. Ugyanez a helyzet a lak széval is. Mdr teljesen elhomélyosodott, hogy a
lak is luk. Am nyelviink emlékezik, mert példdul nem kérdezziik-e sokszor: ,- E lukban laksz?”, viszont igy
mdr nem szokds kérdezni: ,- E lékben laksz?”. Pedig a hajlék széban éppen hogy léket mondunk, s nem
lakot! S még a lényeg is kideriil, ha a hajlék két szavat megeseréljitk: héjlak. Tehdt a hajlék: folénk borulé
alkalmatossdg 4ltal alkotott 1€k, lak, luk. (A haj pedig: hagyma haja=héja.) Példdul a lakik, laké sz6 akdr
mondhaté lenne akdr igy is: lukik, lukd. Jellemzd nyelviinkre az is, hogy a magas magdnhangzé6 4ltaldban
kicsit, a mély nagyot jelent. Példdul lik alatt kicsi, luk, lyuk alatt nagyobb, nagy lukat értiink. Likacsos,
lyukacsos, kilyukaszt, lyuggat, lyukad,



Német ’luk’=luk, ’luke’=1ék, luk, ’lech’=lukas, ’loch’=borton, ’lochpresse’=lukasztd, Francia ’lac’=td,
lucarne’=luk, ’lac’=ndi nemiszerv. Angol ’leac’=Iék, ’loch’==luk (pl. Lochness), ’lack’=hidny, ’lacuna’=rés,
lengyel "loch’=luk. (Az angol ’locket’, ’lock, francia ’loquet’ viszont egész mds, a lakat szavunkkal azonos,
mely a rek (mint rekeszt) sz6bdl lett r>] médosuldssal.) Latin lacuno’=mélyeszt, ’lacuna’=lyuk, mélyedés,
’lacus’=t6. Ogérég lakkosz’=tireg, t6. Székelyeknél ’lak’=t6, mocsdr, "lok’="két hegy kozotti volgyecske”
(Czuczor).

Lak zongésen ejtve: lag, 6gordg lagén’=iireg. Innen a laguna is. Am az 6gorog ’lagdész’=nydl minden
bizonnyal onnan, hogy lukban, tiregben lakik, ahogy mondjuk is ,iregi nyual”. Francia ’loge’=kunyhd,
ketrec, "logement’=lakds, "loger’=elszalldsol.

Régi 16k, I-vesztéssel 6k. Ebbél az akna, szlovdk *okno’=ablak, ’oko’=szem. Feltehetd tehdt, hogy ez az ok,
mint luk, akna, ablak: szemet is jelent. S ebbél az ok, okul, oktat, stb., stb. (Okos=ldsd pl.: ,szemesnek 4ll a
vildg”.) Ezt ldtszik aldtdmasztani a latin *oculos”=szem, ’oculo’=14tév4 tesz, felvildgosit (oktat), szembet(indvé
tesz, ‘oculdtus’= szembetind. Lisd még: Skumuldl. Angol ’ogler'=szemezé (bdmuld). Taldlhaté olyan
egybecsengés is, mely els6 pillanatban véletlennek téinhet. Spanyol "acause’=okoz, mikézben spanyol, angol
“cause’=ok. Az a ,nélkiili’-t jelent az efféle nyelvekben, tehdt ez esetben az "acause’="a-cause’=ok nélkiili,
tehdt véletlen rdhatds lenne, dm ez ellentmondds, mert ’acause’ éppen hogy annak dllitdsa, hogy van ok.
A'cause’ tehdt a kezdd o-t elvesztett sz6. Példdul spanyol ’ocasionar’=okoz, ’ocasién’=ok, tirtigy, inditék
esetében is teljesen kizdrhaté az ok hidnya, tehdr itt is az ok sz6 4ll gyokként. Ogérég "oknéo’=meggondol,

aggilyoskodik, azaz okoskodik.
Lik, luk, 1€k, lak, 14k, 16k, 6k, dg, ak, ac, oc, lac, luc, lack, loch, log, lag, lakk, leac, luke, lyuk, juk

egyetlenegy 6si szavunk ez — huszonkét féle kiejtéssel-helyesirdssal.

AZ OSNYELV TITKAIBOL 9.

TAK

Tak, tdk, magas hangon tek, teg: valami kiegészitése, fedése, illesztés, dsszeillesztés, pl.: tékol, tdkolmdny,
takar, takard, takargat, takony: mert ez meg belill takar, illeszkedik. Kitakar, betakar, takarékos. Latin
tectum’=fedél, 'tectio’=fedés, tactio’=érintés (dttételesen érzés is), k>g: 6gorog tégosz =tetd, mennyezet, latin
‘tego’=takar,téga=mez, ruha, ’teges’=szényeg, gyékény, ’tegimen’=takar$, lepel, ’tégulum’=fedd anyag,
‘tégula’=feddlap, tetSeserép, azaz fedésre vald lapos ké. Ez tehdt a tégla szavunk, még ha el (le) is cstszott
kissé a jelentése. Szlovdk ’tehla’=tégla. Tak, tdk=illeszt, osszerakbdl a takdcs, mibdl a szldv ’tkdcs’. (Szldv
‘tak’=uUgy, olyan is pontosan ez a gyok, hiszen épp azt jelenti, hogy illeszkedik, takar.) Tikbdl a latin
texo’'=sz8, azaz Osszetdkol (x: a k utdni sz csak disziil ejtett hang). Hasonldan tdkbdl a latin *textor’=takdcs,
‘textum’=szOvet, ‘textus= szoveg, szovet (mert a beszéd is szovedék, a mesét is szdjik, tikoljuk),



textérius’=takdcesszerti. Az 4cs is tdkol: 6gorog tékton’=4cs, ’tektaino’=dcsol, szerkeszt. Magyar teknd
(tekend)=4csolt (nem véjt!), torok tekne’ ua. Ogorog teiiko’=épit, készit, azaz tékol. A remek tikolmdny:
6gorog ‘tekhnéma’=mivészi munka, ’tekhnikosz’=szakszer(i, mesterséges. Ték-bdl tehdt a technika és a
taktika is, mert mindegyik tikolmdny. Az illesztés érteménybdl a ’tactus’. Vagyis nem véletlenil ,hajaz”
egymdsra a tekend, technika, taktika: tdk, mindegyik. Tak=illesztésbdl (l4sd: takt) az angol taction’=érintés,
s igy mi érijiik is, hogy az angol ’tectonic’ miért szerkezettan, a ’tectorial’ miért ,fed6hdrtya”.

AZ OSNYELV TITKAIBOL 10.
LE
Az al forditva la, ez magas hangon: le.

Amij lefelé tart, az le-it, i>j cserével lejt. Ami alul 1évé helyen van, az le-en, &sszevontan: len (lenn: az n
kettézése csak nyomatékositds), vagy lent van (ahol a t helyhatdrozd). Len mély hangrendben lan, péld4ul
lankad=lefelé tart, igy a lanka puhasigot is jelenthet: enged a nyomdsnak. Lankad, lankds, lankaszt,
lankasztd, lankatag, ellentétesen: lankadatlan. Finn ’lankeen’= lankadok. Régen a lanka a magyarban
lanoga>langa kiejtésti volt. Lisd latin ’langueo’=lankadt, ’'languor’=lankadtsdg, angol ’lanquid’=lankadt,
languor’=lankadtsdg, francia ’languir’=lankad. A lent mély hangrendben és t>d cserével land, ez az angol
land’=talaj, fold, németben ugyanez.

Ez a land mai is megvan a székincsiinkben. Ugyanis a h6mérséklet is lehet lankatag, lent, amit éppen a land
d>gy kiejtési viltozatdval mondunk: langy, langyos. Langy n nélkiil ejtve lagy, ldgy, mibél lagymatag, lagyan,
lagyul, ldgyit, ligysig. Keményen ejtve ebbdl az 6gorog ’légo’=ldgyul. Az 1 hang is kieshet, innen a
lagyék=4gyék azonossdg. Német 'lende’=ldgyék, dgyék. A lan ligyan ejtve: lany, melybdl a lanyha, lanyhul,
lanyhit. Lanyha I>r véltdssal, magas hangon: renyhe. A lanyh kezdé hangja kieshet: enyh, mibél enyhiil,
enyhit, enyhiilet. Tehdt nem véletlen az azonossig: enyhe=renyhe=lanyha: egy és ugyanaz a sz6 hdromféle
kiejtéssel. Latin ’lenio’=enyhit, ’lénitas’=ldgysdg, leniter’=ldgyan, enyhén. Német ’lau’=langyossdg. Angol
’lanitive’=lanyhit6, enyhité, ’lenitive’=enyhité, francia ’lenteur’=lanyhasdg, lasstisdg, tunyasdg, ’lent’=lanyhdn
mozgo.

A le mély hangt alakja: la, ez 4ll a lasst és a lusta széban is: német ’lass’=lankadt, ’lissig’=lanyha, hanyag,
franczia ’las’=faradt, kimeriilt.



AZ OSNYELV TITKAIBOL 11.
KAP

Jelentése: hirtelen utdna nyulva igyekszik megfogni valamit, épp tgy, ahogyan zuhanyozds kozben az
elroppent szappant prébaljuk elcsipni. Kapkod, kapkodé, kapdosds, kapalddzik, kapaszkodik, kaptat, kapd,
kaparint, kapatos. Magas hangon: kep, kepeszt. A kirajzott méheket elkapé tar: kaptdr. A horgdsz is a
kapdsban reménykedik, a ldny utdn is kaposnak, kepesztenek, kapaszkodnak. A kaposds szenvedély is lehet,
mint gy(jtdgetés, megragadds. Ezt fejezi ki a régi kaposi sz6, melyet Gsszevontan ma igy ejtjitk: kapzsi.
,Kapéra jon”, ,kapva kapni valamin”, ,lopdson kaptdk”, ,hajba kap”, ,észbe kap”. ,Kapossa mdr”: kezdi
érteni, vagyis kaposni a lényeget (mint a szappant). Ebbdl a kapisgdl, s amikor megérti: kapcsol.
(Megjegyzés: aldbb a latinos ¢ (ejtsd: k)-t az dttekinthetdség kedvéért a magyar k-val irom.) Olasz
’kapire’=ért, latin ’kapdbilis’=fogékony (j6 kaposd), kapesso’=(el)kap, ’kapio’=kap (elkap), 'kapto’=kapdos,
’kaptatéla’=magdra kap, felkap, ’kaptio’=kapds. Spanyol ’kaptar'=kaptdr, latin ’kaptitor’=szenvedélyesen
kapos valami utdn, angol ’kaptor’=foglyul ejt6. A kap gyokbdl a kapocs, kapcsolat is. Kapocs a szldv
nyelvekben torzult kissé: kopcsa. Spanyol ’kapatasto’: a gitdr hurjaira felkapathatd, felkapcsolhaté szerkezet,
’kaptacién’=felfogis.

A szerelmesek is rakapnak egymdsra, azaz kaposnak egymds utdn. Kapat: kapni parancsol. A kancit is
kapatni viszik a cs6dorhoz. Ebbél joggal gyanithatjuk, hogy mivel a kis Amor a nyilaival is kapat, ezért a
Kupido neve sem lehet egyéb, mint Kapaté. Mert latin ’kupide’=szenvedélyesen, vdgyva,
’kupidus’=kaposi>kapzsi, ’kopuldcio’=6sszekapesolds, ’kopulator’=6sszekapcsold. Német
’kopulieren’=6sszeesketni.

AZ OSNYELV TITKAIBOL 12.
TAP

Tap jelentése: két feliilet szorosan érintkezésbe keriil. Ebbél a tapasz, tapaszt, tapad, tapéta, tapadd, tapint,
tapogat, tapiz. Avagy taplé (tapold): szorosan a féhoz tapad. Két tenyér osszeillesztése is tap: taps, tapsikol.
Angol tap’=enyhe iités, ‘tapping’= csapkodds, német ‘taps’=legyintés, tappen’=tapogatni, ‘tippen’=tapintani,
u-val ’tupfen’=érinteni (lisd: ,tupfolni”), francia ’toper’=kezet ad valamire, ’tapi’=lapulé (lisd: tapad),
‘tapis'=szényeg. Tepsed=szétteriil, hangcserével ma: tesped, innen a tepsi szé is. Szép gondolat:
tapasztal=kitapogat, tapintatos=4vatosan érint.

Szintén két feliilet érintkezése: topog, topdnka, toporzékol, tapos, tappancs, vékony hangon tipor, tipeg,
teper (a f6ldhoz lapitja). Német tappen’=topogni. Tap | vendéghanggal: talp.

Két rongy egymdson (ldsd ,folton folt”): toprongy, e top-bdl a toplik is. Top, mint felil 1év8, valamit
takaré: angol 'top’=felsd, topped’=fedett, francia toper’=valamire radll.



Top forditva: pot, pat. Példdul patics fal=tapics(kolt), agyaggal tapasztott fal. Egyik feliilet a mdsikon: pét,
mibdl pérol, péiis, péték. Angol ’patchy’=pét, 'petle=odasimul. A patina és a patkéd is kée feliilet
érintkezése. Angol petting’=simogatds, ldsd tapiz.

Pat>pacs: pacskol, pecsét, német petschaft’ =pecsét, ’patshen’=tapsol (paskol). A lényeg, hogy ,odacsap” az
ember. Angol: ’chop’=csapds, de bélyegzd jelentése is van

Pat=pacs forditva tap=csap. Csapat, csoport: egybe csapottak, egybe tapadtak. Ilyen a hordén a csap is, s
szintén két feliilet érintkezése: csapds, csapkod. Példdk a tap=csap azonossdgra: angol ’tap’=csap, ’tap-
hole’=csap-nyilds, ’tap-water’'=csap-viz, tap-hause’=kocsma (de értjik mi: csap-hdz), ’tap-ster’=csap-os.
Francia tapée’=csapat, tapette’=csapd. Angol choppy’=viltozé irdny1, azaz csapongd.

AZ OSNYELV TITKAIBOL 13.
FID

Kiejtési valtozatai: fid d>gy: figy, fegy, f>v: vid, vigy, vig, s még vis, viz, vizs. Jelentése: szemét valamire
fuggeszti, mondhatni ugy is, hogy fiirkész, azaz ,figyel”. Figyelbdl a kezdd hang elvesztésével: (f)iigyel,
(F)ugyels, (f)igyelet. Figyelem, figyelés, figyelmesség, figyelmetlen, figyelmeztet, figyeltet (szemmel tartat).
Figy t>v: vigy-bdl a vigydz, vigyazz!, vigydzo, vigydzni, vigydzatlan. E vigy kiejtési alak igen elterjedt a szldv
nyelvekben: vigyeni, vigydni, vigyzdni, vigyzeni. A vigy vizs alakban is hasznalatos: vizslat, vizslatja, vizsga,
vizsgdlat. A kém, a nyomozd is vizslat. Vizslat régi kiejtéssel: vislat. A vigy>vizs>vis-bél a latin viso’=vizslat,
visio'=tekintés, ldtds, visitdtio'=ldtds, (meg)tekintés. Innen az ,orvosi vizit”, vizié (litomds), vizum (latin
jelentése: ,ldtmdny”).

Vigy d-vel ejtve: vid. Ebbdl a latin ’video (vid-eo)=figyel, ldt, szanszkrit ’vid’® ugyanaz, spanyol
vidente’=ldtnok. Szlovdk ’vidina'=vizi6. Vagyis tele-vid-eo=tele-viz-i6. S hallottam mdr igy is jdtékosan:
Ltelevizslatd”, ami csak elsd pillanatban ltszik viccesnek, mert telitaldlat. Vid v>b kiilonbozettel: szanszkrit

budh (budh-ana-sz vigydzé).

A vigy gy>g: vig-bdl a latin 'vigil’=ébren 1év8, azaz vigyazé, ’vigilia'=virrasztds, azaz vigydzds. A figy-bdl
adddik a hiiséges jelentés is, olyan értelemben, hogy szemét a mésikon tartva koveti, figyelmes hozzi, vele.
Figy r vendéghanggal frigy, névként: Frigyes=h{iséges, szovetséges, latinul gy>d: ’fidustus’, s e fid-bdl a
fodercié=szovetség is. (Frigyes nénemben: Friderika.) A figy>fid-bél a latin ’fidele’=h{iségesen,
“fidelis’=hiséges, "fides’=hit, bizalom, fidelitas'=h{iség.
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-0SZ

Elsé rinézésre is konnyen felismerjitk az -osz végz8désti szavakrdl, hogy 6gordg szdrmazdsiak. Am ez az
-0sz, -asz, -esz végzB8dés kordnt sem idegen nekiink, vajon miért is veszett volna ki véglegesen, nyom nélkil?
Nem is veszett el: a. sok szavunkban ma is megvan, b. egy résziiknek kissé megvéltozott mér a kiejtése, ezek
egy része az, amit ma -os, -as, -es melléknévképzének neveziink, c. sok esetben sz>c hangmédosuldssal -oc
végz8déssé vilt, d. egyszertien elhagytuk szavainknak ezt a gorog korukban még divatozé végzdését.

a.) A csingd beszédben egészen szembet(ing az ilyen kiejtés: cendesz, kedvesz, édesz, szegit, moszt, meszél
stb. Nyelviinknek 8sgorogként elhiresiilt dga ebbdl a ,pdszézd”csingd dgdbél kellett hogy levéljon, hiszen
kétszer ugyanaz nem alakulhat ki. Példdul 6gorogként igy hangzottak e szavaink: osziité'=ecet,
sziiszmatia =csizmadia, 'inesz’=inas, sziipd’=cip8. Ehhez vegyiik hozz4 az olyan 6gordg szavakat is, melyek a
legkevesebb ttbaigazitist sem igénylik: ’kopasz’, szakasz, ’szalag’, ’sz6sz’. Tovdbbd nagyon sok mai szavunk
is megtévesztésig épp ilyen csdngdsan-6gorogosen ,,poszézd”: csupasz, horpasz, rekesz.

b.) Az 6gorog sz s-vé vildsdra a szévégen: 'plirrosz’=piros, 'pisztosz'=biztos, ‘megasz’ =magas, ’érejisz’=0rids,
’kallimosz’ =kellemes, de a sz6végi sz olykor z-vé vétozott: 'szérosz =szdraz.

c.) Az -osz c-vé, olykor cs-vé alakult: ‘mérosz’=morc, ’kiimbosz’=gombéc, gémboc (ez eredetileg benddt
jelentett), "pikrész’=pokréc, "kutosz'=kutacs.

d.) Az -osz véget mdr elveszettiik: ’szirosz'=sir, ‘'madarosz=maddr, ’8ligosz’=alig, teleosz =tele,’sziirtisz' =szirt,
"hosszosz = hosszu.

E sorozatban mindvégig hazai vizeken eveziink.
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MO
A mo jelentését legkonnyebben a mo-o0z>moz: moz-og, moz-gat szavakbél érthetjitk meg. Moz z>c, c>t
moédosulattal: moc, mot (szanszkrit ‘math’=mozgat) , ezekbdl: mocog, mocorog, moccan, illetve matat,
motoz, motoszkdl. E mat-b6l a matar, vagy motor (nem nekiink idegen szd!): forgén mozgé eszkdz (pl.

motola), amivel felgombolyitjdk a motoringot>motringot.

A mo v-s pdrja: mov. Ez olyan 8si magyar kettds, mint 16-lov, sz8-sz6v. E pdros a latinba, angolba is
bekertilt: ‘'mot-us’=mozgds, moto, motion, motive (hajté erd), illetve ‘mov-eo’=mozdit, move, moving.

A szdj mozgdsit fejezi ki: mohd, majszol. Angol mouth=sz4j.



Mozog az is, aki taglejtéssel, arc-, vagy szdjmozgdssal ad valamit mdsnak tudtira. Ez az dttételes értelem
jelenik meg a mutat, mutogat széban. Aki beszél, a szdja mozog, azaz mot> moty: moty-og, latin ‘mut-
io'=motyog. Francia ‘mot’=szd, angol ‘'mot’=jelmondat, bemondds, ‘'mutter’=motyogds. Mot-bdl a motté is.
A mo v-s pérjabdl: lengyel ‘muvi'=mond. Lisd még: mekeg, makog, mukkan. Hogy mennyire a
szdjmozgdsrdl van szd, jol igazolja a német ‘mucken’, amelynek jelentése: mukkanni is, és moccanni is. De
mot-bél, mint a szdj mozgdsibdl a t>d: mod, n vendéghanggal: mond, monda, mondat, mondéka, mende-
monda is. Német 'mund’=szdj, 'mundgerecht’=konnyen kiejthetd, 'mundlaut’=szdjhang, régi német:
‘muntigan’= mondani. Mo magas hangon me, ebbdl a mese, csdngd ‘mesze’=mese, ez m>b mddosulattal:
besze, szanszkrit ’bhdsza’, mibdl a beszéd, beszél, 8sgorog ‘badzo’=beszélek. A mut, mot, moty(og) 4ll az
8sgordg ‘miithosz'=sz6, beszéd, s a ’‘miithologia=mesemondds széban is. Tehdt viccesnek hat ugyan, de
hibatlan: mitolégia motyolégia, mitosz pedig motyosz, mert motosz(-kdl a szdj, ahogyan a gondolat is, egér
is).

AZ OSNYELV TITKAIBOL 16.
BOK

Bok a tli, tovis, villa, ddrda. Boks, boksd, bokdos, bokoget. Bok a bokol>bogoly is. Ujjal, szarvval is
bokhetni. Bok b-vesztéssel: 6k, mibél: 6kol, oklel, 6kor. Innen a bika szé: bokd, oklels.

A bok b>p valtozata: pok, angol ’poke’=bokés, ’poker’=piszkavas. Pok forditva kop: mintegy hegyeset,
szdrésat sercint, o-val: kop, mibél a kopja (mdsként ddrda): bokd, oklels. Bok i-vel és b>p mddosulattal:
'pik’, mibé8l a spanyol ’pica’=ldndzsa, ’pico’=csér, picar’=szir, tehdt a ’pikddor’ is a bok szobdl ered.
Csakhogy a bika, mint ,,(b)oklel”=bokd, tehdt a ’picador’ igy is ejthetd: bikddor. Angol ’pike’=ddrda,

lindzsa.

Bok>pok k>c: poc, mibdl a pocok, 6gordg passzak’: amit be kell szdrni, bokni. Aki valamit arrébb bok,
~boklel”: pockol, pockolget. Ebbdl a packdzik, packdzds. Pocokbdl a pacika, pdca, magas hangon: peca. Pica
| vendéghanggal a pélca. Aki pecdz, az pélcdz. A hal pedig pecz>pedz, azaz pockoli, bokogeti a horgon 1évé
kukacot. Attételes értemény: aki peckesen megy, mintha ny4rsat (pockot) nyelt volna. Angol *picket’'=hegyes
karé, ’pokerish’="nydrsat nyelt”, merev, ’pick’=csdkdny, fogpiszkdld, ’picking’=csikdnyozds, azaz ,,pck-ing”.

Felbok=felsztr, ebbdl a bok felszed, felcsip érteménye (ldsd a parkdr levélgyijtd sétabotjit.) Angol "pick
up=felszedés, német ’picken’=csipkedni, szedegetni. Akit kisziirunk magunknak, azt kipécézziik.
"Pikdns’=sztr6s, csipls. Bok>boksz, 6gorog 'piiktész’ (bok-tész)=0kolvive: aki (b)oklével bokdos.

Mint hegyes, ,bokds”: angol "peak’=cstics, orom, k>g: peg=pocok.

Hellénnek, gorognek mondott nyelvjirdsunkban ami hegyes, sztrés, az ’pikrész’, ma igy ejtjiik: pokréc.
Lehet ez szar6s takard, de mindenkit sértegetd ember is.
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A v-s és v nélkilli szépdrok székincsiink nagyon 8si és legsajatabb jellegzetességei. A nyelviink egykori
torténetét kutatoknak ezek a teljesen azonos jelentésti ikrek olyanok, mint hajésnak éjszaka a vildgitérorony.
Létrejottiik okdt nem kell itt firtatni, mert csupdn létezésiiket haszndljuk fel.

Tudjuk, e szavak teljesen azonosak: 16-lov, ké-kov, hé-hev, b6-bév stb. Osi alapszavaink mind ilyen pdrost

képeznek. Azonos bdvitéssel a pdrok jelentésben azonosak maradnak, igaz, mdra sok kettds jelentése
drnyalatnyit elvilt. Am kis gondolkoddssal visszaldthatunk az eredeti azonossigra. Ime hdrom pér:

kes (kis) cstr  zdr

kevés csavar zavar

A fentiek azonossdgdt konnyedén beldtjuk. Am valamivel mar nehezebb 4tldtnunk az aldbbi azonossigokat:

kot log (>16k)  szir

kovet loveg szivar
a. Aki valakit kévet, annak a kotelékébe tartozik, kotddik hozza. b. A 16g-16veg hamar megérthetd. c. Szivar
és szlir azonossdga a szivdrog=sziiremlik azonossdgbdl kivildglik.
Ha idegen nyelvekben is taldlunk ilyen pdrokat, avagy megtaldljuk valamely szavunk v-s pdrjdt, biztosak

lehetiink, hogy nyelviinkbdl szdrmaztak el:

tar(na) tor szer

taver(na) tower szever
a. Tér=bels6 kiterjedés, tehdt taver(na) és tir(na) valéban egyenlék. b. Tor, mibdl a torony, tornyosul, tor v-s
pdrja tovor, ez angol kiejtéssel, helyesirdssal: tower=torony. c. Torok szever=szer(elem), mibél szer=szever.

Még két sz6: a. Térs, eredetileg tdros=aki egy tdrba, ,fészekaljdba” tartozik valaki mdssal. A tdr v-s pérja:
tavér, mibdl tdros=tdvdros, és mdris el6ttiink 4ll a ’tavaris’. b. Szovet=régi szoviet="szovjet (szovet-ség).
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RO (1)

Mindegyik gyokiinkbél szinte mérhetetleniil sok sz6 épiil fel. Ezek oly hatalmas rendszert alkotnak kiilon-
kiilon is, hogy belélitk alkalmanként csak apré toredékek férhetnek e hasibba. Igaz, a cél csak az, hogy
bemutassuk legjellegzetesebb 8si szavaink jelentését, s hogy ezek miként szerepelnek mds nyelvek
szokincseiben. Am hogy az olvasé mégiscsak lissa dtfogébban, milyen médon épiil is fel egy-egy gyok
vildga, ezittal b6vebben, tobb folytatdsban mutatom be az egyik 8sgyokot, a RO-t.

Ro, v-vel rov (mint hé-hav, 16-lov). Barmely maginhangzéval ejthetd. Jelentése: a csend tobbnyire zavard,
vészterhes sériilése, dttételesen: ami a csendet megzavarja. E réven veszélyt, romlést is jelenthet.

1.) Ro-iz, vagy ro-oz (-oz, mint: por-oz, mot-oz)=hangot kelt (megkozelitSleg: ,hang-o0z”). Ogérég
roizosz =suhogds (szdrnyaké), stivitd hang (pl. kilStt nyilé), dttételesen: siivitd mozgis, réizéo’=suhogva szall,
sziszeg, futytil. Ma az i-t gyakran j-nek ejgjiik, pl. leit>lejt. Az 6gorog réizosz’ tehdt pontosan azonos a rajzds
széval. Méhek rajzdsa: méhcsapat stivitd hangot keltd ropiilése. Ebbdl pedig roi>raj=zajongé sokasdg.
Madirraj, sziinyogok, legyek raja. Rajt tehdt roit, s szintén Ogé‘)rég réthion’=tombol§ zaj, réthiosz'=zhGgds.

A rajz sz ugyanazt fejezi ki, mint a rajz(-4s): csak ez esetben a mozgé rajzeszkoz kelt suhogd, netdn , karcos”
hangot valamely feliilleten. Angol ’roister’=ldrmdzik. Ez a roi>raj a rajong, rajongds sz6 gyoke is.

2.) A zajt jelent§ r6-rov gydk 4ll a rov-or>rovar széban is, tessék csak hallgatni, mint perceg a féban. (Latin
raucé’= rekedten, rikdcsolva, rauca’=a tolgyfa gydkerében eléfordulé féreg.) Mint amikor valaki valamibe

karcolva, vésve, korcogé hangot keltve ir, rajzol. Német ’ritzen’=megkarcolni (ldsd: recseg). Attételesen:
telrd, lerd, kir6, megrd, sok van a rovdsdn, midltal mualtunk is lehet rovott.
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RO (2)
Lattuk: ro, rov (bdrmely maginhangzéval ejthetd): a csend vészterhes hang altali sériilése.
3.) Ro-op>rop, magas hangon f6ként rep, rip, p>b médosulattal: rob, reb.

Robog, robogds, robban. ()gbrég roibthosz’=z0gds, suhogds. Feltehetd, hogy az 6gorog kori roib’>rojb-bdl
lett hangcserével a robaj. Rob p-vel ejtve: rop, ropog, roppan. A tincot is ropjuk.

Rop magas hangon rep: rep-ed, rep-eszt. Szanszkrit 'rapl’, riph, angol 'rupture’=repesztés, rep’=csobogis.
Nyelviink emlékezik is a rep eredeti jelentésére: a nagy robajjal haladé motorosra mondjuk: ,repeszt’, mert
sértd hangot kelt. Ripsz-ropsz: szintén a gyors mozgis keltette hang miatt mondjuk. Angol ’riprap’=a



tiizijaték ropogdsa. Papir reped, tliz ropog. Rep latinban c eléhanggal: ’crepo’, ’crepito’ ugyanaz, a c és r
kozé e-ejtve: kerep, kerepel. Szintén a keltett (suhogd) hang miatt mondjuk: repiil, repes, ropit, roptet,
ropte, réppen. Ogorog ripto’'= roptet, hajit, ripé=hajitds, riptdzo’=ide-oda hajit, dob, ma 6-vel ejtjiik:
roptézo.

Az er6s, robajlé hangrél: gorog réosz’=folyam, dramlds, ‘réomai’=rohan, szdguld. Ha a réomai’ széban a két
o kozé egy h-t, ejtiink (bdr lehet, eredetileg is ott volt), akkor épp azt a sz6t kapjuk, amit jelent: roham. Ez
az angol ’ruina’= roham, rohands sz6 is. Vagyis a rohan és a roham szavunk a gyors mozgis keltette siivitd
hangot fejezik ki. Rohané folyé. Ez a ro v-s pdrjdval, magas hangon: angol ’river’=vizfolyds, folyam, de
jellemzd, hogy kétoré munkdst is jelent, tehdt itt is erds, robajlé hangrdl lehet csak szé. Tovdbbd a rov v
nélkili pdrjdbdl: angol ’roar’=ordits, rush’=roham. Végiil is kijelentheté hogy a ’river’ és rival egész
pontosan ugyanaz a szd, jelentése: er8s hangot kelt.
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RO-ROV (3)
Jelentése: a csend sériilése, avagy ami vészterhes hangot kelt.

Az eléz8 részt a rohan=suhogé hangot kelt széval zdrtuk. Ehhez hozzd tehetjitk még a riheg, rohog szét is:
durva hang. Ejthetjiik f-vel is: r6fog. Latinban magas hangrendben: ’risus'=nevetés, risor’=nevetd, mit s>h
modosulattal is ejtiink ma (mint pl. sdpog>hdpog): risor>rihor(-4szik).

4.) Hangjrdl a reszel§ neve is. Haszndldja, ha reszel, riszal (ro-oz-ol): rossz hangot kelt. Igaz, a feneket is
lehet riszalni, de csak 4ttételesen, a reszeléssel jar6 ide-oda mozgdsrél. Reszket: cicereg a foga. Ogorog
roizosz'=reszel§ hangja, ldsd a mdr tdrgyalt rajz(ds) szdét, spanyol ’rasar’=reszel, angol ’rasp’=reszel,
risp’=reszel, ‘raspy’= reszl8s hang, német ’rassel’=kerepld, ’rasseln’=csérémpdlni, raspeln’=reszelni. Latin
rasura’=simdra vakards, ldsd: angol ’razor’=borotva. A borissza is reszelés hangt. A hangaddst fejezi ki az
6gorog részisz =beszéd is.

Ha a torokbdl jov6é hang reszelds, recsegds, akkor recs>rek: rekedt az ember. Latin ’rauce’=rekedten,
raucus’=rekedt, durva hangt, rauco’=recseg. A békdra b el6hanggal mondjuk a rek szét: brek, brekeg,
vagyis 6 (b)rekeg, recseg. (Pl. b el6hang: angol ’(b)razier’=rézmiives.) Aki durvén kidlt: rikkant.

A resz eredeti jelentését kifogdstanul 6rzi a hangmédosuldssal belble lett nesz, ebbdl az angol ’noise’=zaj,
tovabbd n>ny: nyisz, nyiszdl, nyisszant, a vigis keltette hangrél. Megneszel: felfigyel a hangra. Szanszkrit
risz =hasit, német ’reiflen’=szaggatni. Ami szétvélt: rész. Egy rész, mint hidny: rés. Rész és rés régen egyardnt
v-vel haszndltatott: revés. Angol rim’=rés, ravine’=szakadék, ’rive’=széthasit, magyar ’rivdl’=széttép (ebbdl
artéeellel a ’rivalizal’).
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RO-ROV (4)
Jelentése: a csend sériilése, avagy ami vészterhes hangot kelt.

Az eldbbi részben a rez, resz=sérté hangrdl széltunk (pl. reszelés). Ehhez hozzdtehetjitk még a rezeg, rezzen
szavakat. Rez z>c: rec, recs, ebbél: recseg, recsegés, reccsen. Hangmddosulattal: rotyog, rottyan, nevetésre
vonatkozéan: rotydg. Ogorog rothéo’=harsog, rothion’=tombolé zaj, rothiosz’=zagds, harsogis.

Rez sz6bdl a félelmet is kifejezd rezzen, megrezzen, osszerezzen. Rez z>t médosulattal: ret, mibdl dctételesen
ugyancsak a félelmet kifejezd: retteg, rettentd, rettenet, rettenetes. Ret forditva ter, pl. héber ’retet’=terror.
(ilyen széforditds gyakori, pl.: vis-it — siv-it.) Latin ’terror’=rémiilet, angol ’terrible’=rettenetes, 6gorog
‘tiirannosz =zsarnok, amivel azonos a kun ’tirdnyos’.

A ro, mint zavaré hang, i, e, é-vel ejtve ugyancsak kifejezheti ezt a gondolatkért. Ri, riad, riadalom, rivall,
rian (ropogd hang: jég), riog, riaszt, angol riot' (ldsd: riad)=ldrmds csédiilet, riotry=zajongds, 6gorog
’rigéo’=riad, spanyol ’riza’=pusztitds, dilds. Attételesen, m-vel kiegészitve, mint riadalmat kelts: rém, rémes,
rémség rémiilet, rémitd, remegtetd. Ha pedig valaki valamiért rem-eg, akkor rem-¢él. Ri-bél a rimdn(y)kodds
is, latinban u-val: rumor’=moraj, hangzavar.

Rez forditva zer, zor: zireg, zO0rog, zorej>zaj, vagyis rezzen=zorren.
5.) Szintén a keletkezett hangot fejezi ki a latin ’ruo’=omlik. Rop, rob (mint erés hang) m vendéghanggal
kiegészitve: romp>romb, ebbdl a rombol, rombolds. Hogy mennyire a keletkezett ers hangot kell érteni,

azt kitinden igazolja az 4gordg rimbéo’=zigattytként forgat. Francia rompre’=rombol: &sszetor, betor.
Latin rumpo’ ua.
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RO-ROV (5)
Ro-rov: a csend sériilése vészterhes hang éltal, avagy ami ilyen hangot kelt.
Az el8z6 részben a romb, romp=mint az 8sszeomlds hangja szdig jutottunk. Aki rombol=roppant. Rombol,
lerombol, ,romba dé1”. Romb a ferde négyszog is, mert nem ép, régi szétdr szerint ,diilényded”. E romb
szavunkbdl az 6gorég rombosz, latin rombus’, ’romboid’. Francia (b>p) ‘rompis'=letort fa,

‘rompre’=rombol, dsszetor, rompu’=eltdre, letort.

6.) Valészintileg kiilon jott létre a ro’, latin ‘ruo’=dsszeroppan, torik sz6bdl -om végzddéssel, (mint ho-
om>hdm) a rom, mibél a romol (r kiejtésével: omol, b el6hanggal: bomol), romlandé, romlik, ,,romos héz”,



7”9

,varrom”, ,rommad 18”. Aki valamit tonkre tesz, az romt, ma igy ejtjiik: ront. Rdront, megront, leront. Rom-
b6l magas hangon a latin: ’rimor’=feltdr, felszaggat. Rossz hangra: német ’rummel’=zsivaj, zlirzavar,
rummeln’=z6régni,  zajongani. Rom t eléhanggal trom: német 'Trommel'=dobot verni,
"Trompete’=trombita, t>d: angol ‘drum’=dob: egyardnt az erds hangrél, ldsd még: dérombél, dorombol,
doromb, dorog.

7.) Ha valami éppen romba dél, az ro-oz, rozzan. Roz>rosz>ros, mibél a roskad (rosz-kad: rossz lesz),
roskatag, ha mdr sszeomlott: roskadt. Szétroncsolt valami a rost is. Ebbél a rostos, rosta, dttételesen, mint
szalakbol 4l16: rostély (mibdl aztdn tovébbi dttétellel a rostélyos). A német 'rost’=rostély is, és rosta is, raster’
halé, angol ’rushlight’=rostos belli limpa. Aki magdba roskadt: rostokol, magas hangon: rest, dttételesen:
restel, restelkedik (eredetileg tunyédlkoddst jelent). Angol rest=nyugalom. Ros pdszézve: rosz, hangsulyozott
sz-vel az erkolesi romldst is jelentd rossz, rosszul, rosszkor, rosszasdg. Kév. RO (6)
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RO-ROV (6)
Ro-rov: a csend sériilése, vagy dttételesen: ami hangot kelt.

Az els6 részben lctuk, hogy a hangot kelt§ vagis, karcolds: rovds. Mdsként a hangrdl: rek k>c: rece, ldsd
ricsaj, recseg. A hangkeltd karcoldssal 1étrejové vonal sokféle 6ndll6 értelmet is kapott.

8.) Rov v>f médosulattal: réf, azaz rovdsokkal jegyzett, rovott mértékegység. Angol row’=sortdvolsdg.

Kirétt mérték, mint ro-at> rot, rut: 6gdrog ’riithmizo’=pontosan kimér, ’riithmos’=ardny, méreék,
rétosz =kir6tt, megszabott Tehdt a ritmus réte (kirdet) egységek sora. 'Ritus’ szintén kiszabott, eldirt
egymdsutdnisdg. Angol ’rating’=addkivetés, latin ’rdtio’=szdmitds, szdmolds. Es még: rovat, rovitka, v>b:
rubrika. Spanyol rotulo’= felirat, kinai ru’=bejegyez.

9.) Minden, ami bardzdis, olyan mintha rétt, rovott, r6s, ris lenne. Legyen az f6ld, arc, gyalulatlan deszka,
vagy barmi egyéb. Az utat is réjuk: nyomunkban bemélyedés keletkezik. A viz is réja a medrét. Angol
rut’=keréknyom, kerékvigds, 'rout’=kivdj, route’=ttvonal. Az erésen bardzdds arc is rat (ratr), mdsként:
rusnya, ronda. E gondolatkdrben faragatlansigot is jelent, ami a falusi élet jellemz8je — a vdrosi ember
szemszogébdl. Latin ’rusticate’=rovitkol, ’rus’=szdntéfold, ’rusticitas’= faragatlansdg, ’rusticus’=mezei,
faragatlan (gondoljunk a ré szavunkra, amikor ,rusztikus® butort vesziink), ’rustica=goromba
parasztasszony. (Kinai ’ru’=szégyenteljes, mig ’rd’=bejegyzés.) Angol ’rustic=durvin megmunkdlt,
rural’=vidéki, falusi, row’ (rov)=nyers, feldolgozatlan.

Réna eredetileg rovott utat, dsvényt jelentett, s nyilvin e jelentés teljesedett ki a lerovott, letarolt térségre.
Szlovak ’rovina’=réna.
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RO-ROV (7)
Ro-rov: a csend sériilése, avagy ami kellemetlen hangot kelt, 4ttételesen: ami veszélyes.

Roncsoljuk azt, amibe rovunk. Ebbdl 4ttételesen a ré jelentheti azt is, ami karcol. Tébbek kozott ilyen a
tiiske.

10.) Ha egy 4g telve ro-val, akkor rés, v-vel: rovés. Latin: rosio’=mar6 érzés. Rds végére ejtve a meghatdrozd
a-t: résa. Innen a rézsa elnevezése. ,Nincsen rozsa tovis nélkil”. Hogy mennyire tiiskésséget, s emiatti
veszélyességet jelent e rozsa, az a latinbél és az 6goroghbdl pompdsan igazolhaté. Latin ’ruscum’ (ahol
‘cum’=val, vel)=egértovis, réstrum’ (ahol trum’=ami kidll)=csér, égorog ramnosz’=6rdogtovis, francia
ronce’=tiiskebokor, szogesdrét. Bizonydra mindig is a ,rézsaszind” (ldsd: rozé’) rézsa volt a legkedveltebb,
hiszen e szinre rd is ragadt e névénynek a tiiskéirdl, rovéirdl kapott neve. (Az igazi voros a pir=tliz sz6bdl
szdarmazik, ldsd 6gorog ’pur'=tliz, ’piirrész’ [mai kiejtéssel: piros]=tlizszin(i.) Angol ’rose’=rézsa,
rusatus =vordsre festett. Latin 'résa’=rézsa. Szinérdl kapta nevét a razs, a réka is rovos, azaz rét szin( (a
ravasz, mint tulajdonsdg, dttételes értemény), e szinérél a réz is. Réz angolban b el6hanggal: "brass’.

A latinban a vorosség, pirossiag a rov v>b: rub médosulataval is kifejeztetett: rubor’, rubidus’ =sotétvoros
g g )

(Iasd még: rubin, rubeola). Rov, rub kis kiejtési médosulattal a rét. Latin ’rutilus’=rét, német ’rot’=voros,

magas hangon és t>d médosulattal angol red’. A rét 4-val rat. Rdt n vendéghanggal rdnt, jelentése pirosit,

porkol, pl. rantdst csindl. R8¢ t>z hangmédusulattal, magas hangon: réz. Pl. rezes orrd=véros orra.

A rozsda is rézsds szinérél kapta nevét. Angol rust’=rozsda, német rostig =rozsdds.
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RO-ROV (8)

Jelentése: a csend tobbnyire zavard, vészterhes sériilése, dttételesen: ami a csendet megzavarja. E réven
veszélyt, romldst is jelenthet. Végezetiil még négy érdekesség, mdr csak az dttételes jelentéstiek koziil.

12.) R6-bdl a rédal (német ‘roden’=irt), azaz vagdos, s ki a bot végét rédalja, az rov-it, rovidit: a bot révid
lesz. (Rovid-hez hasonlé képzés: szelid, szabad.) Ugyez b el6hanggal - mint rekeg>b-rekeg, rokkan
(0sszetorott)=(angol) ’b-roken’) -, csak 6 helyett e-t ejtve: latin ’(b)revis'=rovid, ’(b)reviter'=réviden,
’(b)revidrium’=rovid kivonat.

13.) Ront d-val rdnt: pl. kirdnt. Ebb8l t>c médosulattal: rdncigdl, lisd latin ’runco’= kigyomldl,
runcitio’=gyomldlds. E széban az n csak vendéghang (pl.: ilyet>ilyent), régi alakja: rdt, ret. S igy deril ki,



hogy a retek sem egyéb, mint amit ki kell rdncigdlni (pl. mint valakit a bajbél). Ezt bizonyitja hogy a német
retten’=kiszabadit, viszont ’rettich’=retek’, rotten’=gyomlal. (Itt kell megjegyezni, hogy e gy6kbél szirmazik
a rab, rabol (elragad) sz6 is. Ugyanis latin ’rapo’=rablds, dm ’rapum’=gyokérgumd, ’rapicius’=répa,
rapulum’=kis retek.)

14.) Ro-od (mint dag-ad, mer-ed) egybe ejtve rod (>rogy), d>t valtdssal rot, rothad. Angol ’rot’=rothadis,
rotten’=rothadt, ’rotting’=rothadd. Ez a ro magas hangt v-s véltozatdbdl, a rev-bdl is kifejezhetd: reves,
re(d)ves=rothad¢ belsejli. A hdség is lehet roggyantd, hangmddosulattal: rekkentd, rokkantd.

15.) S végezetiil bemutatok egy szép képet, mely révildgit a magyar széalkot6i gondolkoddsra, végiil is a
magyar székincs titkdra: rezegbdl a reng, mély hangon riang. Reng-bdl r>1 hangviltdssal: leng, ez mély
hangon: ldng. Vagyis reng=ring=leng=ldng. ,A kékor szava: kép.”
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CSUR

A cslir v-s pdrja: csavar. Jelentése: forgd mozgist végez, forgat. Csavar (ige és f6név), csavarog, cstir-csavar.
Kicsavarni, becsavarni, megcsavarni, csavarhtizd, csavaros eszii, csavarog, csavargd. A gyok megforditdsdval -
csav-vacs - és v>f moddosulattal: csavar=facsar. Citromot, ruhdt kifacsarni: kicsavarni. A szé tovabbi
modosuldssal: csikar. Csavar=facsar= csikar: egy sz6 hdromféle kiejtéssel.

Cstir 6-vel: csor, ebbél a csorld(=cslirld), jelentése tehdt csavard.
Csavar r>] hangmédosulattal, magas hangon: csévél, csével: fonalat teker fel. Lisd még: cséve.

Cstr 4-val: csdr, pl. csdrén, r>] moédosulattal: ,csdlén 4ll a sapkdd™ elcsavarodott. Latin
‘scauripeda’=csauripata: csiré (csavarodott) ldb.

Cstr cs>t kiejtési valtozata: tor. Csavar=cstir>tor Tor tehdt tekerést, csavardst jelent. Torndc feliil fedett hely,
ahol tériilni-fordulni lehet, a kolostori kerengé valéban kérbe is jirhaté. Francia tournant=fordulé.
Torta=eredetileg csavart siitemény. Azért cseng egybe a torta és a ’torttira’ sz6, mert az utébbi kinzdeszkozzel
valé csavards. ,Kicsikarni a vallomdst”. Latin ’torsio’=csikaré, facsard gorcs, kinzds, ‘tormentum’=sodrott
kotél, ’torndtor’=esztergdlyos,torqueo’=sodor, facsar, ’torno’=torna: eredetileg forgdst jelent. Kelta
‘torque’=nyak-, azaz torokperec (ékszer). Bizonydra a torok is ide sorolhaté. Kozismert szé6 a
torndd’=forgdszél, vagyis csavarodé szél. Spanyol ’torcedero’=csavart, ‘torcido’=sodort, csavart,
tornillo’=csavar.

Ogorog 'toriiné’=keverd, 'térosz =esztergapad, korzd. Tehdt torzids inga=csavarodé inga.

Tor>tur: angol ’turn’=forgds’, fordulat, ’turner’=esztergilyos, ’turnstile’=forgdajtd, latin ’turbo’=forgis,
keringés.
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KEB (1)

Alapgyoke: ko (zongésen ejtve: go)=ki-, be-, meghajls. Ebbél keb, kob (g-vel: gob)=térbeli ives forma.
Kebel, nagykebld, szlikkebld, kebelbardt, keblére 6lel, ,,a Fold kebelében”. C)gérég ’kiibelé’, latin ’cjbele’
(kiibele)=a nagy Istenanya neve, tehdt nevében tisztdn a kebel sz6 rejlik.

Latin ’cjbaus’ (kiitbéusz)=hasas, hordé alakd, de szdllitéhajot is jelent. Kob k-vesztéssel 6b: 6bol, 6blos, pl.
oblos korsé, tengerdbél, s még: 6blit, obloget (belsejét, azaz 6blét mossa).

Kob i-vel: kiibli, o-val: kobak, pl. ,iires a kobakod”, de jelent gomboélyl ivéedényt is. Kob b>p: kop,
koponya=a fejcsont f6ls8, 6blos része. Kop u-val: kupa. Angol 'cup’=csésze, "cupel’=olvasztétégely, latin
‘capula’=csésze. Lisd még: kupica. Kupa nem csak ivéedény, hanem koponya is: ,kupdn viglak”, igy
dctételesen jelenthet fejet, f6t is. Angol ’capital’=f6, legfébb, latin "caput’=f8, ami ezt fedi néha: kapucni.
Kapca=ldbtakard. Kop-bdl, mint (csupasz) fedd burokbdl az 6gorog "kopasz'= kopasz.

Koporsé is 6blos térgy. Latin ’capulus'=koporsé, ’capsula’=szekrényke, német *Kapsel'=tok. Ogorog
’kdpetosz’=mélyedés, lyuk, sir(bolt). Keb u-val és b>p viltdssal: kup, kap. Kupak, kupac, kiapos,
kuporog=mintegy kupac lesz, kuptor (kip alakd égetd kemence). Kozismert szavak: kupola, kdpolna.

Keb 6-vel ejtve kdb: 6blos, gomboélyded, pl. b>p médosulattal: kopcos (kob-cos). Kob, mint térfogat: német
"Kiibel’=kobél, véka. Angol ’capacity’=kapacitds, (rméret. Kob mértani, ,szogletesitett” értelmezésben: kob-
ol=széle, hossza, magassiga egy ol. Kébtartalom, kébél biza, hdrom a kébén. Francia ’cuber’=kébre emel,
6gordg ‘kitbosz'=kobe valamely szdimnak, ’kiibikdész'=kobre emelt szdm.
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KEB (2)
Az el6z8 részben a keb, kob, kub, kup, kop=06blés térbeli formdrdl széleunk.

Kup, kop szénak p>t mddosuldsos kiejtési alakja is kialakult: kut, kot. Ebbdl a kat, 6gorog
’kiitosz’=bemélyedés, edény, ’kéthon’=nagy pohdr, ’kotiilosz’=pohir, ’kotiilé’=kis csésze, mélyedés. "Kitosz
kiejtési valtozattal: a kutacs (gyerekkorban a fejtetén 1évé bemélyedés, régebben mesterségesen létrehozott
fakadis is a beteg testrészen). A mélyedés jelentésbdl adatik a kéter (dundntdli eredetit tdjszd), pl. sétét odu,
luk, ahova t6bbek kozott rabokat is dughatni. Német ’Kotter'=fogda, kutyadl, viské. Angol "cote’=6l, hiz
(4llaté). Kutyulé=ponyvis kunyhé. Ogorog “kotiilé =mélyedés, ’kotiiléthon’=csipcsont mélyedése. Tehdt
tévedés a hdz sz6bél levezetni a finn ’kota’ szét: nem hdz az, hanem 6blés mély. (Hdz pontos jelentése: ami
véd, 6v, ebbdl a haza sz6 is.)



A p hang c-vé is vilhat, bizonydra a fent ldtott t hangon keresztiil Példa p>c mddosuldsra:
kuporodik=kucorodik, koppan=koccan, koccint, kopogtat=kocogtat, kocog. A keb (kdb, kubus) szé eleve
magdval hozta, hogy a koc kiejtési valtozata szintén lehet mértani idom értelmfi is: kocka (egyardnt hat lap
dltal hatdrolt ob). Szérészként: épit6kocka, kockakd. Sik mintdzatra: skétkockds, kdposztds kocka. A
kockdzisbdl, mint szerencsejdtékbdl: kockdzat, kockdztat, kockdzatos. Szldv kocka=csontbdl késziilt
kobdeske, szlovdk ’kocka'=kocka, kockavany’=kockds. Kocka tehdt értelme és szdrmazésa szerint valjiban

kobke, azaz kubik. Bizonydra Ggy jon ehhez a kubikos, hogy esetében a talicska az 6b.

A kocka és a kuckd eredetét tekintve tehdt egy sz6: egyarint magukba foglaljék a kucorog, kucorgis,
kuporog, kupac gondolatit.
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CsucCs

Valaminek a hegye, keskenyedd végzédése. Pl. a hegy csiicsa, a templomtorony csticsa, az orr csdcsa.
Attételesen pl. csticseredmény, a karrier cstcsa, vildgestics. Cstcs a csiicsok is, példdul a kifli csiicske
(csiicsoke), a kotény csiicske. A néi csecs is csucs, a mell csiicske, ezen van a csecsbimbd, innen a csecsszopd
és a csecsemd. A nagy mell 6blos 6-vel ejtve: csocs. Némely korsénak is van csdese, ahonnan ihatni beléle.
Van kinek a feje cstcsosodik, avagy kicsicsosodik a tomegbdl. Aki csiicsorit, az cstcsorit, pontosabban:
cstcs-ol-it. Aki szdjdt csokra csiicsoriti, annak szdja csticsorodik=csiicsérodik. Aki csticsiil valamin, annak
csticskévé valt, amire ilt, tehdt csiicsor lett. Mondjuk is: csiicsordg, ebbdl cs-vesztéssel: ticsorog. A csiicsor-
bél a csér, az ismétlés kihagydsival, mint pl.: kamomilla>kamilla. Felsz6lité médban: csiices, csiicesen;!
Csocsorészés: a csecs jatékos fogdosdsa. Csecs, csocs, csics c-vel ejtve: cici, kicsinyitve cicike. (Didi a dud-
or-bél szérmazik.) Cicibél a cucli, cuclizik. Ogoroég titthe’=csecs, ’titthosz'=cici (csecs), titthiz'=ciciz
(szoptat), ‘tittheia’=dajkdlds. Csecs: olasz ’ciccia, szldv ’cyc’, 'cecy’, német *Zitze’=csecsbimbé, *Zitzeln'=
szopni. Hun ’dzidz'=szopni. Angol ’chichi’=cici, n8i mell, de csicsdsat, csecsét is jelent. Csakhogy a csecse a
csin, pl. csinos (értsd: csidlt>csindlt) cse, csi gyokének kettdzése: csecse (pl.: tete=szép). Csecsebaba=szép
baba. Csecsebecse cs>c mddosulattal: cicoma. Vagyis ha mds nyelvben is Osszecseng jelentésben és
hangzdsban a csecs és a csecse, ezek csakis az 8si magyar nyelvbdl terjedhetettek el egykoron. Szlovik
*¢acany’, kinai chu-chu’=csecse (szép).



